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КОЛАТЕРАЛНЕ КОНСЕКВЕНЦЕ ПО ДЕЦУ ЧИЈИ СУ РОДИТЕЉИ НА 
ИЗВРШЕЊУ ЗАТВОРСКЕ КАЗНЕ 

Горан Јованић, Вера Петровић  
Универзитет у Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију 

 

Деца, чији су родитељи упућени на извршење затворске казне, се суочавају 
са ситуацијама које неповољно утичу на њихово физичко, емоционално, 
финансијско благостање. Настају или се усложњавају проблеми у сфери 
образовања, породичних и односа са вршњацима, стигматизвани су и 
ексомуницирани из круга дотадашњих пријатеља и познаника без своје кривице 
услед преступа родитеља. Лишени су у емоционалној размени, нези, заштити, 
васпитном надзору и контроли. Често се наставак дечијег живота одвија у кругу 
других особа, сродника, старатеља или у институционалним условима. Таква деца 
се могу означити као скривене, ненамерне, непланиране жртве колатералних 
ефеката кривичноправног система усмереног на преступника, а истовремено 
добијају ефемерну помоћ системских механизама у превазилажењу стања и 
проблема насталих сегрегацијом родитеља. Постају индиректне жртве преступа 
сопствених родитеља. Према последицама, слични су са директним жртвама 
криминалитета, а у најгорем случају, улога директне и индиректне жртве се 
кулминирају код истог детета. Тешко је предвидети њихове даље животне путање. 
Резултати истраживања су неконзистентни. Најчешће се истичу стрес одвајања, 
школски неуспех, депресија, агресија, асоцијално и антисоцијално понашање, 
настанак и мултипликација фактора ризика делинквентног понашања. Пораст 
стопе криминалитета и већа учесталост изрицања затворских казни, утиче на 
повећање броја деце која трпе колатералне консеквенце. Подаци из САД говоре о 
апроксимативној бројки од 10.000.000 болесне деце, одвојене од родитеља који су 
ухапшени, притворени, на принудном лечењу или на извршењу затворске казне. 
Превенирање или ублажавање таквих последица могуће је постићи учесталијим 
изрицањем алтернативних казни родитељима, када услови то дозвољавају. 
Истовремено, потребно је очувати квалитет односа деце и затвореног родитеља, 
институционалним мерама помоћи породици и деци сегрегираног, утицати на 
резилијентност преостале породице и пружити помоћ у превазилажењу насталих 
проблема до изласка родитеља из затвора.  
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